
na svojo pot. A iz tvojih pisem slutim, da so 
padli prvi streli iz zasede na ponosnega orla, 
ki je meril svojo zračno sončno pot in da že 
padajo prve kaplje krvi iz njegovih ranjenih 
peruti na črno zemljo. Nisi prvi ne zadnji. 
Nešteto jih je hodilo že isto pot, imelo iste 
ovire in pritožbe. Molčali so in si sami za silo 
zacelili rane, vendar spomin nanje je ostal 
neizbrisen. Zato imamo ravno v našem stanu 
toliko zagrenjenih ljudi kot morda v nobenem 
drugem. Le vprašaj starejšega tovariša, kaj je 
moral že v svojem življenju prestati. Nekoč 
mi je eden izmed teh rekel: »Rad sem bil v 
šoli, veselilo me je delo — a če bi se še en
krat imel odločiti za kak stan, bi gotovo ne 
izbral učiteljskega. Kar mora prestati učitelj, 
to presega moči navadnega Zemljana. Drugi 
tovariši mojih let mi zatrjujejo isto, pa so 
med njimi sončne narave, rojeni optimisti.« 
— Tako sivolasi, v življenjskih izkušnjah utr
jeni tovariš. 

Marsikaj se je sicer danes že izpremenilo, 
prišle so pa nove, do teh dob neznane težave, 
ki jih hočem omeniti v sledečih vrstah, ker si 
me s svojimi pismi naravnost vzpodbudil k 
temu. 

I. 

Ne soglašam popolnoma s teboj glede 
enorazrednice. Res imaš več dela kot tam, 
kjer si lahko tovariši vzajemno pomagajo. 
Pravim: tovariši. Niso pa vselej ljudje, ki 
delujejo s teboj na isti šoli, tvoji pravi tova
riši. Če si upravitelj, nosiš odgovornost za 
vse, kar se na šoli dogaja. Mnogi tega nočejo 
razumeti. Vidijo edinole sebe in če si še tako 
prizanesljiv, se bo našel še vedno kdo, ki bo 
to tvojo dobroto izrabljal do skrajnosti. Ra
hel tovariški migljaj mu že daje povod, da 
spravi za hrbtom na dan vse tvoje čisto člo
veške slabosti in doda iz svoje okužene fan
tazije snovi za razgovore po javnih lokalih. 
Pelji se v prostih dneh po železnici ali v avto
busu, ali sedi v kavarno sredi Ljubljane, pa 

Pisma mlademu tovarišu 
Prijatelj, tvoja pisma mi dajejo povod, da 

odgovarjam nanja javno. Saj zadevajo tvoje 
stiske in nadloge nas vse in nič ni slabšega 
kot naš molk in zapiranje vase, da si še s tem 
grenimo bridko sedanjost. 

Nikakor si ne domišljam, da bi mogel 
dati s tem odgovorom kako uspešno zdravilo 
tvojim obtožbam. Težave, ki se moramo bo
riti z njimi dan za dnem, naj bodo le javen 
dokument naše, ne še pravilno ocenjene dobe. 
Spomniti te hočem le na mnoge najine razgo
vore, preden si odhajal na prvo službo. Videl 
sem te, s kakim idealizmom si se pripravljal 



boš čul same »nepristranske« sodbe skoro o 
vseh šolah v bližnji in daljni okolici. 

Na enorazrednici si kot kralj. Res je 
pouk v oddelkih težji, a ko se mu privadiš, 
ti postane igrača, seveda, če ni preveč otrok. 
To je prava delovna zajednica. Starejši po
magajo mlajšim, a ti pridobe marsikaj od sta
rejših. Mi sploh radi pretiravamo in te var
ljive sodbe se ponavljajo v vseh mogočih 
referatih, pa ga ni, ki bi jih skušal ovreči. 
Spomni se samo na to, da so izšli skoro vsi 
naši najboljši možje iz oddaljenih enorazred
nic. Ta jim je dala prvo in trdno podlago. In 
koliko samoukov raznih strok so nam dali 
ravno naši najbolj oddaljeni kraji. Danes te
mu ni več tako. Kmetski človek ne more več 
poslati svojega otroka v višje šole, ker bi mu 
en otrok uničil najbolj trdno posestvo. Tako 
bo ostal duševno in telesno najbolj zdrav člo
veški material za všijo kulturo neizrabljen in 
prinesel morda v prihodnjih generacijah zo
pet zdravega dotoka našemu propadajočemu 
inteligenčnemu sloju. 

Le pomisli na polpretekle in sedanje čase, 
koliko moralne gnilobe se je prijelo naše 
tako zvane boljše družbe. Dnevna kronika 
nam to dovolj jasno izpričuje, a največji 
grešniki pa ostanejo navadno zakriti s pla
ščem prizanesljivosti z ozirom na ugled sta
nu, sorodstva in na močne zveze. fMoxaiua_ 
degeneracija se je pokazala zlasti o priliki 
sprememb raznih režimov. Dcnunciacije, ma
ščevanje, petolizništvo ! V zvezi z zajčjo 
strahopetnostjo, boji za Stolčke ;— prav ista 
slika kot zadnja stoeltja propadajočega rim
skega imperija. / 

Vsega tega pristki slovenski človek ne 
prenese. To je že tuja dnševnost, ki je še 
pred nekaj, desetletji nismo poznali, vsaj v 
tako ostrih oblikah ne. Tudi v pwši monar
hiji je bil včasih prijisk silen, neznosen. A 
našli so se vedno pokonci  možje, ki se sili 
niso uklot*ffi in so navadno končno zmagali. 
To so bife one trdne korenine iz naroda,^ ki 
jim ni bilo mar, če se po tolikih letih službe 
poprimejo zopet dela v očetovi hiši, kjer bi 

našli še vedno skromen kos kruha in streho 
nad seboj. Od današnjih brezdomcev, sinov 
izstradanih služabnikov in uradnikov, ki ni
majo ničesar drugega kot papirnata spriče
vala, tega poguma seveda ne moremp priča
kovati, kar je tudi opravičljivo zanje. Ni pa 
dobro za splošno moralo in za — državo. Kajti 
ta potrebuje močnih osebnosti, ki i ie klonejo 
pred vsakomur in zlasti ne pred krivičnimi 
diktatorji. Slepa pokorščina je nevredna člo
veškega dostojanstva in/Vodi samo v propast, 
posameznika kot človešKe cfcjrfbe. 

Znane so besede, kiyih j / rekel moralno 
visoko stoječ državni ufadnjfk svojemu pri
jatelju, ko jo moral voliti proti svoji vesti: 
»Prijatelj, prosim te, pljuni mi v obraz, ker 
sem izdal sebe in svojo vest, edino na kar 
sem bil v življenji ponosen!« 

V takem vzdušju je/seveda pravemu člo
veku, zlasti idealn^rrtu učitelju, ki hoče^Vzga
jati poštene, iskrerte *ri značajne ljudL/ivlje
nje že v tem ozlru zagrenjeno in delovanje po 
vesti oneovogocerio. ' Kako naj ^icer vzgaja 
značfje.^ko Pa ljudstvo vidi, di mora vzgo
jitelj njihovih otrok dostikrat/ kloniti pred 
vaškimi in drugimi mogotci, ki bi mu sicer 
odjedli še/borni košček že fako zagrenjenega 
kruha. / / / C\J 

Vse to se v samotni'' vasi bolj čuti in 
opazi kdf v večjem kraju, kjer se človek ne
kako izgubi V množici. Kajti politična demo
ralizacija je že zašla; v[zadnjo gorsko vas, ker 
imajo stranke v vsakem kraju svoje zaupne 
opazovalce. Ti delajo navadno največjo zme
do v našem javnem življenju, ker iščejo naj
večkrat le sami sebe, brez ozira na poštenje 
ter povzročajo s svojimi ovadbami posamez
nikom kot oblastem zmedo in neprilike. 

Teh zajedavcev in podjedov današnje 
diužbe bi se moral vsak pošten človek daleč 
ogniti. Ce zaideš v njih mreže, boš lutka in ne 
kaže drugega kot da pospraviš svojo ropotijo 
in se ogneš drugam. 

To so slabe strani oddaljenih krajev. Do
kler se učiteljstvo v vspft ozirih ne osamo
svoji, toliko časa bo^miela javnost pogum 
znašati se nad n j i i m / 

 ^ II. 
Samota oddaljene gorske vasi spTva ne

prijetno vpliva na človeka. Lepo je, obiskati 
tako vas v nedeljo popoldne in se zopet 
vrniti, a stalno življenje v samoti vzbuja v 
človeku čut osamljenosti, robinzonstva. Z 
našimi kmetskimi ljudmi se da čisto lepo ob
čevati; tudi zanimivih opazovanj in spoznanj 
boš doživel, vendar se hoče človeku, ki je iz
šel iz drugačnega kulturnega ozračja, sebi 
enake družbe. Iskal je boš v prvi vrsti pri 
sosednih tovariših. Ako najdeš v njih prave 
tovariše in prijatelje, ti bo že s tem bivanje 
v samoti mnogo olajšano. Vse težave, ki ta
rejo tebe in one, si lahko zaupate in svetujete 
drug drugemu, kako bi se rešili raznih ne
všečnosti. Prijateljstvo s sosednimi tovariši 
zelo blagodejno vpliva tudi na sodbo ljudstva 
o našem stanu. Večkrat sem čul iz ust pre
prostega človeka: »Še nam se lepo zdi, da se 
tako razumete med seboj.« Če zaide te slu
čajno vsi skupaj v veselo, spodobno družbo, 
nič za to. Slučaji pa naj nikoli ne postanejo 
navada, sicer bo sodba ljudstva hitro dru
gačna, da namreč iščete samo uživanja, ne pa 
prijateljske opore v raznih težavah. 

V javnih lokalih razpravljati o naših za
devah je skrajno neokusno in tudi škodljivo. 
Marsikaka beseda da lahko povod za nadalj
nje razmotrivanje pri ljudstvu in končno na
stane iz komarja slon, iz prenagljene besede 
pa cela afera, ki ustvarja napačne sodbe o 
celotnem stanu, ki smo sploh preglasni tam, 
kjer ni treba. Svoje zasebne stanovske zadeve 
obešamo večkrat na velik zvon, da žanjemo 
posmeh. Kjerkoli smo, je polno šolskega 
ozračja. Drugi stanovi nikoli ne razmotrivajo 
svojih zadev tako neženirano in se že s tem 
zavarujejo pred javno kritiko. 

Na vasi ne dobiš navadno drugačne sebi 
enake družbe kot duhovnika. So med njimi 

svčno dobri ter inteligentni možje. Občevanje 
s takimi je pač lahko in prijetno ter navadno 
V obojestranski užitek v vaški samoti. Seveda 
ne boš naletel vedno na take uvidevne može. 
Če pa greš globlje, boš našel pri mnogem iz 
tega ali onega vzroka čut zagrenjenosti in boš 
po tem tudi mileje sodil njegovo ravnanje. 
»Kdor vse razume, vse odpušča,« pravi Fran
coz. Tudi ti boš lahko temu ali onemu odpu
stil, če nima na primer socialnih čutov tako 
razvitih kot drugi. Pomisliti moraš, da so sa
mi brez družin in se že zato dostikrat ne mo
rejo z vso dušo vživeti v položaj trpečega 
človeka. So pa tudi med njimi že od narave 
in po samovzgoji popolni altruisti. Mi sploh 
sodimo ljudi in stanove preveč po enem ko
pitu. Povsodi so dobri in slabi. Po teh lastno
stih boš vedel uravnati tudi svoje razmerje 
do njih, ne pa po kakih drugih kriterijih ali 
kakih daljnih tujih interesih. 

Na vsak način si moraš poiskati v samot
nem kraju kako plemenito razvedrilo. Družba 
sama še ni vse. Mnogim jo deloma nadome
šča lepa knjiga, leposlovna ali znanstvena, 
gospodarstvo, godba in razne druge panoge 
umetnosti. Kdor ni navezan na eno teh opra
vil, tega skoro ni mogoče šteti med izobražen
ce. Nekje je zapisano, da po zasebni knjižni
ci takoj spoznaš človeka. Ni pretirana ta sod
ba. Imam prav značilne priče za to. Poznal 
sem nekoga, ki ni imel menda niti ene svoje 
knjige. Bil je po značaju zakrknjen in nedo
stopen, v šoli naravnost surov in strahovito 
zaljubljen v svojo modrost, pravi strah oko
liški družbi. Drugi je ob selitvi prej prevažal 
zaboje knjig kot kaj drugega. Po prvem sre
čanju sem spoznal v njem ravno nasproten 
tip prejšnjega. In po daljšem občevanju sem 
videl, da se nisem prav nič motil. Ni bil sam 
umetnik, a odličen poznavatelj lepih umetno
sti, ki so poleg prave domače vzgoje tudi po
magale vzgojiti v njem plemenitega človeka. 
Rečem ti samo: Človeka z lepo knjigo Se ne 
boj, boj se pa onega, ki je naravnost zave
rovan v evangelij kakega političnega lista. 

/ 



To so navadno duševno manjvredni ljud
je iz one velike črede, ki ne zna sama iskati 
potov, ampak se zanaša edinole na glas zvon
ca pred seboj, pa naj mu zvončklja tudi k 
pogubi. 

III. 
Dotaknil ibi se rad še neke bolj delikatne 

zadeve. Ker si me pa izrecno prosil, naj ti 
pišem o vsem, kar se mi zdi važno, bodi 
tudi to. 

»Človeku ni dobro samemu biti.« Resnič
nost tega svetopisemskega reka boš morda 
kaj kmalu Občutil na svoji koži, če se boš kaj 
dalje časa potikal okrog tujih ljudi. Družin
sko življenje je naravna zahteva in se ji člo
vek ne more dalje časa upirati. Redki so, ki 
se tej potrebi prostovoljno odtegnejo. Skoro 
edino med umetniki boš našel take ljudi, na
vadni zemljani pa se rajši ravnamo po na
vodilu iz svetega pisma. 

Marsikoga v našem stanu tirajo do tega 
odločilnega koraka neizprosne potrebe preživ
lanja. Vendar se vsak prenagljen sklep go
tovo maščuje prej ali slej. Boljše je vedno ne
kaj pretrpeti in stopiti s pokvarjenim želod
cem v zakon, kot si pa z neprevidnim zako
nom, pokvariti življenje. Vendar ti v tem ozi
ra ne upam podajati prav nikakih navodil. Le 
opozoril bi te na nekatere momente, ki sem 
jih opazoval tekom svojega križarenja preko 
dveh dežel. Sicer ti pa zdravo ljudsko na
čelo, ki ga je rodilo izkustvo, prav dobro sve
tuje: Naglica ni nikjer dobra. 

Spomniš se morda, da se je pred nekaj 
leti o tem tako intimnem vprašanju vzbudila 
pri nas celo v časopisju neke vrste propagan
d a Neki gospodje so nam hoteli naravnost 
predpisati, kje bi si smel učitelj poiskati svo
jo življenjsko družico. Manjkal je samo še 
seznam obupanih kandidatinj za zakonski 
stan in pa kaka naredba. Tem čudnim faz
motrivanjem se je krohotala vsa slovenska 
javnost, ki je to sploh brala. Škoda, da ni iz
vedel za to tudi »Ošišani jež«. — Rečeno je 
bilo nekako takole! Večina učiteljev živi na 

kmetih, zato naj si tudi tam izbira svoje dru
žice za življenje. — Z enako pravico bi lahko 
rekli mi učitelji: Advokati žive največ od 
ljudske trmoglavosti, torej naj tudi tam rešu
jejo svoje srčne zadeve. — Kam vodijo taka 
nepremišljena izvajanja, je jasno dovolj. 

Prepovedati bi si pa morali za vselej, da 
bi javnost brila na ta način norce na naš 
račun. Zadeva je toliko resna, da se ne more 
obravnavati tako na splošno. Zato ti ne vem 
svetovati o tem ničesar, čeravno si se dotak
nil v svojih pismih tudi tega vprašanja. Po 
svojih opazovanjih bi ti lahko razodel samo 
svoje zasebno mnenje, oprto kolikor toliko na 
resnično življenje. 

Šola potrebuje in zahteva mirnih, ne živč
no razboljenih ljudi. Najhujše je, če ne najde 
učitelj po napornem delu v šoli vsaj doma 
potrebnega miru in razumevanja. Delo in trp
ljenje učiteljevo pa presodi najbolj oni, ki 
čuti vse to na svoji koži. Zato je zveza s 
stanovsko tovarišico pač najnaravnejša in 
najidealnejša, ker imata skupne boli in ra
dosti ter se tudi pri svojem stanovskem delu 
lahko dopolnjujeta. Saj so od pravega zakona 
v veliki meri odvisni uspehi učiteljevega delo
vanja v šoli. Nasprotniki učiteljskih parov 
sicer trdijo, da trpi pri tem gospodinjstvo in 
domača vzgoja. Kot pri vsaki stvari, tako tudi 
teh primerov ne smemo posplošiti, ker izjeme 
ne ustvarjajo pravil. Iz zveze dveh duhovno 
zelo različnih bitij pa nastane prej ali slej 
življenjska tragedija. 

Vse to moraš seveda presoditi in preteh
tati sam. Nič ni bolj nevarno kot dajati v 
takih zadevah kaka navodila. Zato se doti
kam tega le mimogrede in ti želim samo, da 
se ne prenagliš. 

Ker se bodo gorenji odgovori na tvoja 
vprašanja morda prilegali še komu drugemu, 
jih izročam javnosti. 

Želeč, da bi ti prvi viharji ne polomili 
jader in obrnili tvojega življenja v nevarne 
smeri, te tovariško pozdravljam! 

France. 


